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Doc. Ing. Jan ZEJDA, DrSc. ve svých 75 letech může v roce 2004 současně bilancovat 50 let vědecké čin-
nosti ve výzkumu savců. Při příležitosti jeho šedesátin napsal prof. RNDr. J. GAISLER do časopisu Folia 
Zoologica krátké curriculum vitae a shrnutí dosavadní vědecké činnosti jubilanta, včetně seznamu jeho 
bohaté pu b li kač ní činnosti. V šedesáti letech bývají i vědečtí pracovníci již daleko za vrcholem své tvůrčí 
činnosti a pokud nepřeruší svou práci úplně, pak jen dokončují dosavadní dílo.

V případě Jana ZEJDY je tomu jinak. Po šedesátce nejenže nepolevil v tvůrčí vědecké práci, ale začal 
navíc působit i jako vysokoškolský pedagog, intenzivně se věnovat zavádění vý sled ků vědeckého výzkumu 
do praxe a konečně i popularizaci vědy. Dosvědčují to následující fakta.

Nejdříve dokončil svůj publikační podíl na komplexním výzkumu lužního lesa po odstranění záplav (1991) 
a výzkumu smrkových monokultur v pahorkatinách (1992). Jako samostatné kapitoly jsou obsaženy v kniž-
ních monografiích a představují v naší mammalogické li te ra tu ře dosud ojedinělé zpracování toku energie 
synusií drobných zemních savců. Podílel se také na řešení problematiky vlivu imisí na ekosystém horského 
lesa v Beskydech. Rozsáhlá fak to lo gie z mnohaletých sběrů drobných savců podnítila doc. ZEJDU k tomu, 
aby se téměř po 30 letech vrátil k hodnocení významu věku v populační dynamice hrabošovitých. V tomto 
směru navázal velmi plodnou spolupráci s prof. MVDr. E. TKADLECEM, CSc., ze které vzešlo několik publikací 
o významu změn věkové skladby a funkce jednotlivých kohort v populační dynamice. Modelovým druhem byl 
autorům vedle Clethrionomys glareolus i Microtus arvalis. Znalosti o posledně jmenovaném druhu získali tito 
autoři jednak z terenních vý zku mů v agroekosystémech (ZEJDA) a z experimentálních chovů (TKA D LEC).

Nebylo náhodou, že v roce 1998 bylo jubilantovi nabídnuto vedením Oblastního odboru Státní rost li-
no lé kař ské správy, aby se stal jejím zaměstnancem a v této organizaci rozvedl své odborné znalosti v této 
tematice do praktické roviny. Vznikla tak nejen řada dalších vě dec kých prací, referátů na mezinárodním 
i národním foru, ale také velké množství článků v odborných časopisech se zemědělskou tematikou, za-
vršené dvěma kolektivními pu b li ka ce mi knižního charakteru. K nim je nutno přičíst i autorovu účast na 
rusky psané mo no gra fii, v tomto případě věnované hryzci vodnímu (Arvicola terrestris). Společenstvo 
mi k ro mam ma lií ag ro cenóz zaujalo doc. ZEJDU natolik, že z celkového počtu vědeckých prací a referátů, 
publikovaných v po sled ních 15 letech, tvoří dnes téměř 75 %. Nezanedbatelná je však i účast autora na 
publikacích s humánně- i veterinárně- medicinskou tematikou a pra cech o lovné zvěři, mezi které náležel 
i jeho podíl na další ruské monografii, tentokrát vě no va né srnci evropskému a sibiřskému. V souhlasu 
s celosvětovým trendem vznikly tyto publikace většinou jako kolektivní dílo. 



266

V roce 1991 dosáhl jubilant hodnosti doktora biologických věd a v tomtéž roce se ha bi li to val v oboru 
ochra ny lesa na lesnické fakultě nynější Mendelovy zemědělské a lesnické uni ver zi ty v Brně. Od roku 1993 
začal přednášet teriologii na přírodovědecké fakultě (do roku 1999) a zoologii obratlovců na pedagogické 
fakultě Masarykovy univerzity (do roku 1996) v Brně. Pedagogickou činnost vykonával s plným zaujetím, 
dodnes k ní patří i členství v obo ro vých komisích, například pro zoologii na téže univerzitě a v komisi pro 
ekologii na Palackého univerzitě v Olomouci. 

Výčet činnosti doc. ZEJDY v posledních 15 letech by nebyl úplný, kdybych zde neupozornil na mo nu men-
tál ní populárně-vědeckou publikaci o savcích, k jejímuž sepsání byl přizván prof. GAISLEREM. Toto dílo se 
nejen po obsahové, ale i výtvarné úrovni ukázalo tak kvalitní, že během 4 let vyšlo v 5 jazycích. 

Jubilant sice tvrdí, že by již měl “s vědou přestat”. Ti, co ho však znají blíže vědí, že tyto úvahy jistě 
zůstanou jen teorií. Svou činnost v oboru, ve kterém se stal za 50 let významnou, mezinárodně známou 
a uznávanou osobností, určitě nedokáže ukončit a naopak obohatí mam ma li o lo gic kou literaturu ještě o další 
publikace. K tomu mu přeji nejen já, ale zajisté i široká obec zoologů dobré zdraví.
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Původní vědecké práce 
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ZEJDA J., 1991: A community of small terrestrial mammals. Pp.: 505–521. In: PENKA M., VYSKOT M., KLI-
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ZEJDA J., NESVADBOVÁ J., HOMOLKA M., HRABĚ V., KOŽENÁ I., KOUBEK P. & FOLK Č., 1991: Estimation of 
field roe deer population density from total counts. Folia Zool., 40: 25–36. 

ZEJDA J., 1992: The weight growth of the water vole (Arvicola terrestris) under natural con di ti ons. Folia 
Zool., 41: 213–219.

ZEJDA J., 1992: The small terrestrial mammal community of a spruce monoculture. Pp.: 175–178. In: KLIMO 
E. & MARŠÁLEK J. (eds.): Manmade spruce ecosystems (structure, function, production, processes). Re-
port from project Rájec: Univ. of Agriculture, fac. of Forestry, Inst. of Forest Ecology, Brno, ČSSR.
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ZEJDA J. & DANILKIN A. A. (1992): Sreda obitanija. Pp.: 86–100. In: SOKOLOV V. Je. (ed.): Jevropejskaja 
i sibirskaja kosuli [European and Siberian Roe Deers]. Nauka, Moskva, 400 pp.

HUBÁLEK Z., ZEJDA J., SVOBODOVÁ Š. & KUČERA J. (1993): Seasonality of rodent adi o spo ro my co sis in 
a lowland forest. J. Med. Veter. Mycol., 31: 359–366.

ZEJDA J., ZUKAL J. & STEINER H. M., 1994: Variation in the shape pattern of molars in po pu la ti ons of the 
bank vole (Clethrionomys glareolus). Folia Zool., 43: 121–133.

LITERÁK I. & ZEJDA J., 1995: Colour mutations of the bank vole (Clethrionomys glareolus) in the Czech 
Republic. Folia Zool., 44: 95–96.

TKADLEC E. & ZEJDA J., 1995: Precocious breeding in female common vole and its re le van ce to rodent 
fluctuations. Oikos, 73: 231–236

ZEJDA J.,  1996: Transformation of agricultural landscape and its influence on small ter restri al mammal 
com mu ni ties. Pp.: 133–139. In: European Mammals. Proceedings of the 1st European Congress of 
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Zool., 45: 115–126.
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Abstrakta z mezinárodních konferencí
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Třebíč-zámek, 19. 5. 1998. Abstrakta.



269

HEROLDOVÁ M., ZEJDA J., BRYJA J., RYCHNOVSKÝ B., TKADLEC E. & NESVADBOVÁ J., 1998: Kolísání potrav-
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